

1957年10月1日创刊



2021年1月 29 星期五

庚子年 十二月十七



23°C  
10°C

## 习近平同玻利维亚总统通电话

据新华社电 国家主席习近平1月28日晚同玻利维亚总统阿尔塞通电话。习近平指出，中玻建交36年来，两国关系稳步前行。特别是莫拉莱斯总统执政期间，双方高层往来密切，经贸合作拓展迅速，多边事务协作良好。新冠肺炎疫情暴发后，中方通过多种渠道为玻方抗击疫情提供物资和技术援助。中方愿同玻方加强疫苗合作，继续尽己所能支持玻方抗疫斗争。

习近平强调，中方始终把玻方当作好朋友、好伙伴，高度重视发展中玻战略伙伴关系。中方支持玻方探索符

合自身国情的发展道路，不断提升玻利维亚人民“美好生活”指数，愿同玻方加强政策沟通协调，交流互鉴治国理政经验，深化政治互信，相互支持。双方要梳理务实合作，作好规划，推进共建“一带一路”合作。欢迎玻方用好中国国际进口博览会等平台推介更多优质特色产品。中方支持双方企业扩大农业、矿业、基础设施建设、电信等领域合作，同时根据疫情形势，推进人文交流和地方合作。双方要密切在联合国等多边框架内协作，共同维护发展中国家正当权益，推动构建人类命

运共同体。相信在双方共同努力下，中玻战略伙伴关系将不断取得新成果。

阿尔塞表示，玻中传统友谊牢不可破。玻方珍视同中国兄弟般的友好情谊，真诚希望巩固和密切玻中关系。感谢中方为玻方抗击新冠肺炎疫情提供宝贵支持，希望继续得到中方帮助。玻方愿同中方加强发展战略对接，深化各领域合作，将玻中战略伙伴关系提升到新的水平。玻方愿同中方积极共建“一带一路”，推动构建人类命运共同体。

习近平主持召开中共中央政治局会议，会议充分肯定5家党组和中央书记处2020年工作，同意其对2021年的工作安排

# 形成推进基层治理现代化建设整体合力 高质量推进巡视全覆盖盯住权力和责任

详见A2

新征程 走前列

聚焦2021年广州两会

相关报道见A3—A6

今天  
消息

广州市十五届人大六次会议开幕

## 今年GDP预期增长6%以上

羊城晚报讯 记者张璐瑶报  
道：29日上午，广州市第十五届人  
民代表大会第六次会议在白云国际会  
议中心开幕，广州市市长温国辉向大  
会作政府工作报告。

报告首先回顾了“十三五”时期发展成就和2020年主要工作。报告指出，广州综合实力显著提升，经济实力迈上新台阶，要素集聚力显著增强，全球地位不断跃升。2020年地区生产总值突破2.5万亿元，增长2.7%，5年均增长6%，与全省同步。人均地区生产总值达到高收入经济体水平。城乡居民均可支配收入均分别增长7.9%和10.1%，高于经济增速。来源于广州地区的一般公共预算收入6155.8亿元，地方一般公共预算收入1721.6亿元，年均分别增长4.4%和5.4%；地方一般公共预算支出2953.04亿元，年均增长11%。

“十三五”时期和2020年，广州动能转换显著加快，城市能级显著提高，城乡品质显著优化，民生福祉显著改善，城市韧性显著增强，行政效能显著加强。

“2020年，面对严峻复杂的国内外形势，特别是新冠肺炎疫情严重冲击，我们迎难而上、砥砺奋进，慎终如始抓好疫情防控，扎实做好‘六稳’‘六保’工作，奋力夺取疫情防控和经济社会发展‘双胜利’，实现‘十三五’顺利收官。”报告指出，2020年，广州疫情防控取得重大战略成果，“六稳”“六保”工作交出满意答卷，重大项目建设开创新局面，环境治理取得历史新高突破，社会民生得到有力保障。

报告指出，今后5年，广州

市经济社会发展的主要目标是：实现老城市新活力，推动综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境出新出彩取得决定性重大成果，国家中心城市和综合性门户城市建设上新水平，国际商贸中心、综合交通枢纽、科技教育文化医疗中心功能大幅增强，省会城市、产业发展、科技创新和宜居环境功能全面强化，城市发展能级和核心竞争力显著提升。粤港澳大湾区区域发展核心引擎作用充分彰显，枢纽之城、创新之城、智慧之城、品质之城更加令人向往。

2021年是具有特殊重要性的一年，做好今年工作意义重大。报告指出，今年经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6%以上，其中工业增加值增长5.5%；地方一般公共预算收入增长4%；城镇登记失业率控制在3.5%以内；居民消费价格涨幅控制在3%左右；固定资产投资增长8%，社会消费品零售总额增长7%，外贸进出口总额增长1.5%；城乡居民收入增长与经济增长基本同步；节能减排约束性指标完成省下达的年度任务；经济金融风险有效防范。

报告提出，为实现上述目标，广州市要强化科技创新支撑能力，实施产业链供应链提升工程，服务构建新发展格局，实行更高水平改革开放，推进“双区”建设、“双城”联动，提升城市功能品质，强化乡村振兴示范表率作用，改善人民生活品质，加快城市治理体系和治理能力现代化，努力建设人民满意的服务型政府。



广州市第十五届人民代表大会第六次会议于今日上午开幕 羊城晚报记者 陶奕燃 摄

**2020年** 地区生产总值突破2.5万亿元，增长2.7%，5年均增长6%。人均地区生产总值达到高收入经济体水平。城乡居民均可支配收入均分别增长7.9%和10.1%，高于经济增速。来源于广州地区的一般公共预算收入6155.8亿元，地方一般公共预算收入1721.6亿元，年均分别增长4.4%和5.4%；地方一般公共预算支出2953.04亿元，年均增长11%。

**2021年** 经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6%以上，其中工业增加值增长5.5%；地方一般公共预算收入增长4%；城镇登记失业率控制在3.5%以内；居民消费价格涨幅控制在3%左右；固定资产投资增长8%，社会消费品零售总额增长7%，外贸进出口总额增长1.5%；城乡居民收入增长与经济增长基本同步；节能减排约束性指标完成省下达的年度任务；经济金融风险有效防范。

逆行、闯红灯、抢道……电动自行车已成新型“马路杀手”，多位广州市政协委员建议：

### 成新型“马路杀手”

市政协委员冯昭扬表示，电动自行车已成新型“马路杀手”：数量庞大、行驶速度偏高、逆行、闯红灯、抢道、不佩戴安全头盔、违规载人等交通违法行普遍。据广州市交警部门统计，去年1月至11月，查处的非机动车交通违法达41万宗，其中涉及外卖送餐行业的交通违法占8.06%，交通事故同比上升22.22%，受伤人数上升8.57%，死亡人数上升133.33%，交通安全风险呈现上升趋势。冯昭扬感叹，“由于非机动车道不完善，而外卖和快递等行业投送业务具有很高的时间敏感度，电动自行车正日益成为机动车道上的非机动车、人行道和斑马线上的‘电动车’”。去年11个月非机动车交通事故同比上升22.22%，死亡人数上升133.33%！1月28日，在广州市政协十三届五次会议上，多位委员指出“禁摩限电”政策处于“禁而不止”局面，呼吁“以管代限”，建议对电动自行车恢复路权、探索上牌登记管理，同时对违章“小哥”列入不良诚信名单，所属企业连带处罚。

## “以管代限”恢复电动自行车路权 违章“小哥”入黑名单企业“连坐”

线上的‘电动车’。”

市政协委员、广东诺臣（白云）律师事务所主任郑子殷表示，相关数据显示广州电动自行车保有量高达300多万，且每年新增超50万辆，这反映出实施禁摩限电政策的广州，实则则对电动自行车“禁而不止”局面。

冯昭扬说，广州的电动自行车登记上牌比例不高，甚至商业化的物流、外卖企业的大量车辆也无牌上路。《电动自行车技术安全规范》实施后1个月内，广州共组织统一行动3次，查扣摩托车和电动自行车超4.3万辆，后者超标达1.5万多辆。

### 建议制订管理规划

多位委员建议，制订广州电动自

行车发展和管理规划，明确电动自行车在城市道路交通中的定位，配置相应的道路和管理资源。建议给予符合相关国家认证和标准要求的电动自行车明确的城市道路交通功能定位，并纳入系统化交通管理。

冯昭扬建议，研究探索开展电动自行车登记上牌工作的有效措施，可以参考其他城市成功经验，分类登记上牌。同时，在电动自行车流量集中的局部区域设置非机动车专用车道系统，以化解电动自行车无路可走而与机动车、行人争夺道路空间的局面。

郑子殷表示，市民普遍对电动自行车恢复路权、实施上牌登记管理等需求突出，“以管代限”呼声大。可通过以企业为主体推动社会共治，加快淘汰私家超标电动自行车进程。并将共享电动

羊城晚报记者 蒋隽

自行车纳入广州总体交通发展规划，在从化、花都、南沙、增城、番禺、白云、黄埔等郊区或公共交通相对不完善的区域，选取部分地段作为试点。

市政协常委、致公党广州市委会专职副主委岳朝阳建议，尽快出台关于非机动车行驶的规章，建立对非机动车违章进行处罚的标准，明确外卖、快递单位的管理责任，同时，将交通违章的非机动车骑手列入不良诚信名单，对其所在单位发出通知书，要求单位承担相应责任。同时，交警部门要建立常态化执法机制，加强对外卖、快递骑手的交通违法和交通事故的处罚力度，并将有关处罚与市场监管部门联动起来，对相关企业进行连带处罚，营造不敢违章的城市环境。



广州和平中、光复中两大历史文化街区保护规划通过

## 中医街报馆街 将这样重现

详见A8

责编/袁婧 朱帆 美编/伍岩龙 校对/温瀚